

在都江堰同馬克龍友好交流 從治水之道汲取治國理政智慧 習近平：有文化自信的民族才能立得住

12月5日，國家主席習近平在四川省成都市都江堰同法國總統馬克龍進行友好交流。習近平指出，每次來到都江堰都能感受到先人因地制宜、順勢而為、天人合一、治水利民的偉大，從中汲取到治國理政的智慧。

習近平強調，有文化自信的民族，才能立得住、站得穩、行得遠。中法兩國分別是東西方文明的傑出代表。兩國共有的獨立自主精神，就源於各自深厚的文化底蘊。面對變亂交織的國際形勢，相信中法兩個歷史文化大國能夠通過對話合作，共同為世界和平穩定和人類發展進步作出更大貢獻。



掃碼睇片

國家強盛民族復興 需要精神文明昇華

【大公報訊】據新華社報道：初冬的都江堰，蒼山掩翠。馬克龍夫婦抵達時，受到習近平和彭麗媛熱情迎接。習近平歡迎馬克龍到訪「天府之國」，表示去年你邀請我赴你的家鄉上比利牛斯省，相信你此行會進一步豐富對中國的認知。

臨水晶茗 縱論天下

兩國元首夫婦沿堰功道邊走邊談。習近平介紹都江堰歷史和意義，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人類與自然和諧共生最早的成功實踐之一，修建過程充分反映了中華民族自強不息、不畏艱難、勇於開拓的精神。每次來到都江堰都能感受到先人因地制宜、順勢而為、天人合一、治水利民的偉大，從中汲取到治國理政的智慧。法蘭西民族同樣具有堅韌不拔的精神。中法兩國應該比其他國家更能夠相互理解、相互尊重。

馬克龍表示，都江堰山清水秀、景色優美。兩千多年前建成的水利工程至今仍在發揮作用，中國人民的勤勞智慧令人讚嘆。法中兩國都有悠久的歷史文



▲12月5日，國家主席習近平在四川省成都市都江堰同法國總統馬克龍進行友好交流。這是兩國元首夫婦沿堰功道邊走邊談。

習近平金句

自強不息 勇於開拓

都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人類與自然和諧共生最早的成功實踐之一，修建過程充分反映了中華民族自強不息、不畏艱難、勇於開拓的精神。

因地制宜 順勢而為

每次來到都江堰都能感受到先人因地制宜、順勢而為、天人合一、治水利民的偉大，從中汲取到治國理政的智慧。法蘭西民族同樣具有堅韌不拔的精神。中法兩國應該比其他國家更能夠相互理解、相互尊重。

文化自信 獨立自主

國家強盛、民族復興需要物質文明的積累，也需要精神文明的昇華。有文化自信的民族，才能立得住、站得穩、行得遠。中華文明是世界上唯一綿延不斷且以國家形態發展至今的偉大文明，具有突出的連續性、創新性、統一性、包容性、和平性。中法兩國分別是東西方文明的傑出代表。兩國共有的獨立自主精神，就源於各自深厚的文化底蘊。

文明交匯 對話合作

中法建交不僅是兩個獨立自主國家的「握手」，也是兩大璀璨文明的交匯。面對變亂交織的國際形勢，相信中法兩個歷史文化大國能夠通過對話合作，共同為世界和平穩定和人類發展進步作出更大貢獻。

資料來源：新華社

中法發表五份聯合聲明 兩國元首呼籲堅持推動多邊主義



特稿
12月5日，國家主席習近平在四川省成都市都江堰同法國總統馬克龍進行友好交流。這是兩國元首夫婦落座懷古亭，臨水晶茗，縱論天下。

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍於12月3日至5日對中國進行國事訪問。訪問期間，中法雙方就加強全球治理、合作應對全球氣候和環境挑戰、持續推進和平利用核能領域合作、農業和食品交流與合作、烏克蘭局勢和巴勒斯坦局勢發表聯合聲明。

其中，關於加強全球治理的聯合聲明稱，今年是聯合國成立80周年。中法兩國作為聯合國創始會員國和安理會常任理事國，重申堅定維護聯合國在國際體系中的權威和地位，根據聯合國憲章宗旨和原則維護和捍衛基於國際法及團結規則的國際體系。兩國元首呼籲堅持推動多邊主義。多邊主義是國際秩序的基石，是推動國際合作、維護世界和平與繁榮、應對層出不窮的共同問題和挑戰的最佳途徑。兩國強調支持以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制，致力於建設自由、開放、透明、包容、非歧視的貿易和投資環境，支持世界貿易組織進行必要改革。

推動國際經濟金融治理改革

根據聯合聲明，法國高度重視並讚賞中國提出的全球治理倡議，該倡議支持聯合國在國際事務中發揮核心作用。中法兩國願就此開展合作。

聯合聲明稱，當前世界經濟面臨增長動能不足、不平衡、治理結構需更加合理等挑戰。雙方呼籲各主要經濟體加強對話，就宏觀經濟政策進行協調，推動國際經濟金融治理改革，以便推動世界經濟更加均衡、可持續發展。

聯合聲明指出，2026年，法國將擔任七國集團輪值主席國，中國將擔任亞太經合組織東道主。雙方願就應對全球治理挑戰開展包容性的對話。

為落實巴以「兩國方案」創造條件

在關於烏克蘭局勢和巴勒斯坦局勢的聯合聲明中，關於烏克蘭，中法表示支持一切在國際法和聯合國憲章宗旨和原則基礎上停火止戰、恢復和平的努力。就巴勒斯坦局勢，該聲明稱，中法兩國重申必須為有效落實「兩國方案」創造有利條件，這是滿足以色列人和巴勒斯坦人對公正、持久的和平與安全這一正當期盼的唯一可信方案。同時，中法兩國對以色列和哈馬斯於2025年10月9日達成停火協議表示歡迎，呼籲各方立即履行承諾，避免採取任何可能對履行承諾造成損害的行動。兩國譴責一切違反國際人道法的行為，包括一切恐怖暴力行動和針對平民的無差別攻擊。

千年水利工程 都江堰創新無壩引水

世界東方，中國西部，岷江上游，有一座舉世聞名的水利工程——都江堰。始建於戰國晚期，都江堰輸送的滔滔江水在時間的河床上已流淌了2200多年。

公元前256年，秦國蜀郡太守李冰在總結前人治水經驗的基礎上，組織岷江兩岸人民鑿山開江，壘石為壩，修建都江堰，征服一度肆意氾濫的江水，造就「水旱從人，不知饑饉」的天府之國。

以極簡的工程結構和複雜的水利功能，通過尊重自然而非對抗自然的方式解決問題，這正是都江堰的創新之處。不是建造水庫大壩，而是巧妙利用自然地形、水沙運動規律，創建了一套無壩引水、自動調控的綜合性生態水利工程系統。

「魚嘴分水堤」「飛沙堰溢洪道」「寶瓶口進水口」——都江堰的三大主體工程相互承接、渾然一體，既可以引水灌溉，又可以分洪減災、排沙防淤。「乘勢利導、因時制宜」的

設計哲學，體現着古人先進的治水理念，承載着代代相傳的守護精神，蘊含着人與自然和諧共生的中國智慧。

「深淘灘、低作堰」，刻在都江堰二王廟石壁上的治水「六字訣」至今清晰可見，它與「乘勢利導、因時制宜」「遇灣截角、逢正抽心」兩個「八字格言」一起被奉為治水的重要準則。

永續不衰 年有效引水106億方

作為世界上現存最古老、規模最大、維護最完整的灌溉工程之一，都江堰的設計理念至今對全球水利工程有重要啟示。2000年，聯合國教科文組織將都江堰水利工程列入「世界文化遺產」名錄。

千年水利工程，永續不衰。現在的都江堰灌區，年有效引水106億立方米，實現年供水80億立方米，灌區覆蓋岷江、沱江、涪江流域，灌溉面積1164.7萬畝，惠及3000萬人口。

新華社

塞納河畔與錦江之濱的「雙向奔赴」 新一對大熊貓計劃2027年落戶法國

微信公眾號「中國野生動物保護協會」發布消息，12月4日，中國野生動物保護協會與法國博瓦勒動物園簽署了關於延續大熊貓保護國際合作的意向書，將在本輪合作到期及在法2隻大熊貓幼崽返回中國後開啟新一輪合作。雙方同意保持密切溝通，按照大熊貓保護國際合作要求和技術標準，推進延續合作協議盡早正式簽署。新一對大熊貓計劃於2027年落戶法國博瓦勒動物園，合作期限為10年。

博瓦勒動物園2012年引入中國大熊貓「歡歡」「圓仔」，推動繁育研究並誕生「圓夢」「歡黎黎」「圓嘟嘟」等後代。

經貿文教合作碩果纍纍

除了由旅法大熊貓串聯起的「熊貓情緣」外，成都與法國兩地間的經貿合作也碩果纍纍。2017年4月，成都中法生態園揭牌，成為中法兩國間綠色低碳發展的典範；2024年1

月，法國空巴在歐洲之外直接投資建設的首個飛機循環利用項目——空中巴士飛機全生命週期服務中心在成都正式投運；中國—歐盟投資貿易科技合作洽談會自2006年落戶成都以來，已累計吸引1.2萬多家中歐企業躋身參與，達成意向性合作協議超過3200項……

文化教育方面，2014年開校的成都蒙彼利埃小學，與法國蒙彼利埃成都小學已牽手走過十餘年；四川大學、西南交通大學、電子科大等高校，與法國高校保持着密切合作；每年舉辦的成都·歐洲文化季，成為成都人了解法國的窗口之一……

從大熊貓保護國際合作到企業園區的「扎根結果」，從締結友城的深厚情誼到融入日常的交流互動，塞納河畔與錦江之濱的對話，見證了中法兩國在經貿、人文、科技、綠色發展等多個領域的交流互動和務實合作，也編織着兩國人民之間的友誼與未來期許。

大公報記者向芸